Сообщение о решении Священного Синода Русской Православной Церкви 

в связи посягательством Константинопольского Патриархата на каноническую территорию Русской Церкви
11 октября 2018 г. Священный Синод Константинопольского Патриархата принял ряд решений, которые способны повлечь за собой тяжелые последствия как для Украинской Православной Церкви, так и для Вселенского Православия. В частности, он заявил о своем намерении «предоставить автокефалию Украинской Церкви», об открытии в Киеве «ставропигии» Константинопольского Патриарха, о «восстановлении в архиерейском или иерейском чине» лидеров украинского раскола и их последователей, о «возвращении их верующих в церковное общение», об «отмене действия» соборной грамоты Константинопольского Патриархата 1686 года, касающейся передачи Киевской митрополии в состав Московского Патриархата.

Игнорируя призывы Предстоятеля Русской Православной Церкви Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и главы Украинской Православной Церкви Блаженнейшего митрополита Киевского и всея Украины Онуфрия, а также предстоятелей и епископов других братских Церквей всесторонне обсудить этот болезненный вопрос на всеправославном совещании, Синод Константинопольской Церкви пошел вопреки всему на попрание церковных правил и принял вышеуказанные решения в одностороннем порядке. 

Такие решения и действия, попирающие канонические правила Святой Церкви и разрушающие дух Соборности, вынудили Священный Синод Русской Православной Церкви на заседании 15 октября принять соответствующее Заявление, в котором говорится, что «принятие в общение раскольников и анафематствованного в другой Поместной Церкви лица со всеми рукоположенными ими «епископами» и «клириками», посягательство на чужие канонические уделы, попытка отречься от собственных исторических решений и обязательств, - все это выводит Константинопольский Патриархат за пределы канонического поля» и, к великой нашей скорби, делает невозможным для нас продолжение евхаристического общения с его иерархами, духовенством и мирянами». Это означает, что  клирики Русской Православной Церкви не могут сослужить с клириками Константинопольской Церкви, а также не могут причащаться или участвовать в иных таинствах клирики и миряне Русской Православной Церкви во всех храмах Константинопольского Патриархата. 

Сегодня речь идет не только о будущем Православия на Украине. Возникшая ситуация касается основ Святой Православной Церкви как соборной семьи равноправных и автокефальных Церквей, которые в согласии друг с другом олицетворяют единство Православия. В настоящее время опасные действия Константинопольского Патриархата угрожают подорвать самую суть этого единства. 

Синод Русской Православной Церкви просит архипастырей, духовенство, монашествующих и мирян всей Русской Православной Церкви усилить молитвы о преодолении тяжелой сложившейся ситуации, а также о единоверных братьях и сестрах Украины.
